

(12) - ভারতে জনসংখ্যা বৃদ্ধি-জনিত সমস্যাগুলি আলোচনা করুন।

⇒ ভারতে জনসংখ্যা বৃদ্ধির গতি-প্রকৃতির দ্বারা বছরে আনুমানিক 1.95 লাখ। যেখানে প্রতিবছর মৃত্যু 1.8 লাখ এবং জন্মের ক্ষেত্রে মৃত্যুর 1.3 লাখ। বিশেষ করে পশ্চিমবঙ্গের জনসংখ্যা বৃদ্ধি 23.84 কোটি। 2001 সালের জনসংখ্যা আনুমানিক 102.7 কোটিতে। বর্তমানে এই পরিমাণ প্রায় 121 কোটি। জনসংখ্যার বৃদ্ধির কারণ যে সমস্যাগুলি দেখা দিচ্ছে তা হল নিম্নরূপ -

(i) কৃষি-জমির হ্রাস :- বর্তমান জনসংখ্যার কারণে ভারতীয় কৃষিজমিতে ব্যাপক উন্নতির দাবি উঠছে। কারণে কৃষি জমির পরিমাণ হ্রাস পেয়েছে। 1901 সালের আনুমানিক কৃষিজমি ছিল 1.15 একর এবং 1981 সালে তা হ্রাস পেয়ে প্রায় 0.62 একর। এইভাবে কৃষিজমির হ্রাসের কারণে দেশের উপাদান হ্রাস পাচ্ছে।

(ii) অনুসূচনোদনকারী জনসংখ্যা বৃদ্ধি :- ভারতে-জিহান ও জিডিপির উন্নতির কারণে দেশের ক্রমশঃ নব-মানুষের প্রত্যক্ষ ও গীল-সীমা বৃদ্ধি পেয়েছে। এইভাবে দেখা যাচ্ছে 0-15 বছর বয়সের এবং 60 বছরের উপরে জনসংখ্যা বৃদ্ধি পেয়েছে। যা দেশের উন্নয়নের ক্ষেত্রে উল্লেখ্যভাবে অনুসূচন করছে না। জনসংখ্যার অনুসারে 1981 সালে অনুসূচনকারী জনসংখ্যা পরিমাণ ছিল 37% এবং 1986 সালে তা হল 22%। এই অনুসূচন-শ্রেণীর মধ্যে 80% হচ্ছে 0-15 বছরের মধ্যে।

(iii) জিহান সমস্যা :- 2001 সালের তদানন্তর অনুসারে ভারতে জিহান মানুষের দ্বারা ছিল 55.49% এর মধ্যে পুরুষ 64% এবং মহিলা 36%। অর্থাৎ পুরুষ ও মহিলায় মধ্যে পার্থক্য রয়েছে। অর্থাৎ গ্রাম ও শহরের মধ্যেও জিহান হারের পার্থক্য ^{দেখা} যায়। সামগ্রিকভাবে 44% লোক জিহান। যেখানে শহরে 66% লোক জিহান। এই কারণে বিশেষ জনসংখ্যা-বিভাগে জিহান উন্নয়ন পরিকল্পনা দেখা যাচ্ছে না।

(iv) জিডিপি ও বসতি-অন্যের উন্নয়ন :- এই বর্তমান জনসংখ্যা জিডিপি ও বসতি-অন্যের উন্নয়ন প্রতিবছর বৃদ্ধি দিতে পারে। অর্থাৎ জনসংখ্যা ও পরিবেশের উন্নয়ন-অন্য-অন্য-অন্য হলে না। সারা দেশে বিদ্যমান জনসংখ্যা-অন্য-অন্য-অন্য দিতে শহরে উন্নয়ন পরিবেশের উন্নয়ন হওয়া দেখা যায়। অর্থাৎ দেশের উন্নয়ন দেখা যাচ্ছে না।

(v) বেলাসুত্র : কামসংযোগের ক্ষেত্রে এক বিধাত অক্ষয়্যার স্থান
 বস্তুতে স্থিতি বসিত ত্বনসংখ্যা । ভারতের স্বতন্ত্র বৃহস্পতিত্ব লক্ষ্য
 এক বিধাত সংখ্যক মানুসের স্বর্ষ্য-চন্দ্র বেলাসুত্র দেখা যায় ।
 ত্বনসংখ্যা সংখ্যা বৃষ্টির অঙ্কো অঙ্কো বস্তুসংখ্যা মানুসের
 সংখ্যা বৃষ্টি পাচ্ছে । বৃষ্টি-সেই-স্বতন্ত্র বেলাসংখ্যান হলে না ।
 অঙ্কো বেলাসুত্রের পাঠ্যসংখ্যা বস্তুতে ।

অঙ্কো স্বতন্ত্র অঙ্কো স্বতন্ত্র, বালিচক্র লক্ষ্যত্ব ,
 পাবিত্বসংখ্যা অক্ষয়্যার স্বতন্ত্র বালিচক্র সাময়িক , অঙ্কো বৃষ্টিত্ব • স্বতন্ত্র-ও
 স্বতন্ত্রসংখ্যা অক্ষয়্যার স্থান- হলে ।